Les usagers des trains Bruxelles-Lille, membres de Trainlife

A Madame, Monsieur X









Lille/ Bruxelles, le 

Madame, Monsieur 
Les représentants des usagers de la ligne de train grande vitesse entre Lille et Bruxelles ont décidé de vous interpeller au sujet d’une dégradation de la qualité de service sur cette ligne qui voit son nombre de trains utiles (pour les aller et retour domicile-travail) diminuer dans des proportions inquiétante en 2014. 

Plus de 500 navetteurs (majoritairement français et de toutes nationalités européennes) font chaque jour le trajet entre Lille et Bruxelles, et inversement. Ils vivent au quotidien la mobilité européenne. 

Cette situation entre la ville de Lille, capitale régionale du Nord – Pas-de-Calais et Bruxelles, capitale nationale et centre des institutions européennes n’est possible, au quotidien, que via le réseau à grande vitesse TGV et Eurostar qui « effectuait » régulièrement le trajet entre ces deux villes. 
Pour votre information complète, les navetteurs payent mensuellement, un abonnement unique pour l’ensemble des trains grandes vitesse qui, avec les réservations nécessaires, leur coûte en moyenne plus de 350 euros par mois.
Nous apprenons en cette période de rentrée que la SNCF et Eurostar auraient décidé de supprimer deux trains dans le sens Lille Bruxelles circulant actuellement à 16h30 (Eurostar) et 18h07 (TGV). 

Cette situation sème la panique parmi les navetteurs mais aussi pour les autres usagers ponctuels car à partir de décembre il n’y aura plus de train entre Lille-Bruxelles entre 17H30 ET 19H30.
Ces deux heures sans train sont en plein dans la période critique où les navetteurs quittent leur travail pour retrouver leur famille ! 

Cette situation génère, en conséquence, un non sens total d’un point de vu politique et économique qui dépasse la situation même des navetteurs. 
· Un non sens politique grave et dangereux pour la SNCF et ses TGV : 
Depuis 2011, la SNCF a progressivement retiré plusieurs de ses trains grandes vitesses TGV dans le sens Lille-Bruxelles. Cette suppression du train stratégique de 18h07 serait lourde de conséquence non seulement pour la mobilité des personnes entre les deux pays mais plus généralement pour la mobilité européenne.
En effet, avec la disparition du 18h07, il n’y aurait plus que des TGV dans ce sens entre 12h17 et 20h07. Cela constitue une période de 8h où la SNCF se décharge totalement sur Eurostar pour les trajets Lille-Bruxelles. Avancer le train de 18h07 à 17h07 s’inscrit dans cette même logique… un train à 17h07 n’a aucun intérêt vu qu’il y’a un EUROSTAR à 17h30 !
La SNCF va aussi à l'encontre du développement durable et laisse finalement peu de possibilité de relier les deux villes sur ce créneau critique (17h30 – 19h30) ayant pour conséquence direct l'utilisation de la voiture avec tous les problèmes environnementaux que cela provoque.
Il n’est pas possible d’accepter une telle situation. Le réseau ferré grande vitesse français est le résultat d’une politique reposant sur l’idée d’un service public et d’un service rendu aux voyageurs. Il a tout particulièrement bénéficié de l’investissement public et de celui de ses usagers. 

Aussi, quand des personnes payent mensuellement un abonnement conséquent à la SNCF, qui n’arrête pas d’augmenter au fil des ans, cette dernière doit assurer la régularité du transport permettant de concilier la vie professionnelle et familiale. 
Le risque clair et immédiat est de voir les villes comme Bruxelles et surtout Lille totalement handicapées par les conséquences de cette politique contre-productive. 
Ces deux grandes capitales ont tout à gagner (compétence, partage de services, moyens et richesses, attractivité et flexibilité) si l’infrastructure grande vitesse joue pleinement son rôle de facilitateur de notre quotidien. Les usagers Lille-Bruxelles en sont un exemple vivant !
Les navetteurs produisent beaucoup de richesse pour ces deux villes, contribuent à leur attractivité au niveau des emplois (la possibilité pour un ménage de travailler à Lille et à Bruxelles en même temps), et contribuent du fait de leurs activités de hauts niveaux à une valorisation conséquente de la France et de la Belgique au sein des institutions internationales et locales et des grandes entreprises ! 
Les déconsidérer et entraver ces échanges de capital humain à grande vitesse, c’est condamner cet espace économique à une régression et à voir les autoroutes et routes encore plus embouteillées au détriment de la santé, de la création d’emploi, de l’attractivité et de l’économie au sens large…  

· Cette situation génère un non sens économique qui aura des conséquences bien au-delà des navetteurs et des villes de Lille et Bruxelles

Notre incompréhension est la plus totale quant à la disparition du train de 18h07 et le fait que la SNCF n’assure plus de liaison via Lille vers Bruxelles entre 17h07 et 20h07 ! 
En effet, les trains qui s’arrêtent à Lille et partent ensuite par Bruxelles passent tous par la gare de Marne La Vallée-Chessy TGV et Roissy-Charles de Gaulle. 
Actuellement, quand le train de 18h07 arrive à Lille, il est plein ! Une partie des voyageurs descendent et proviennent initialement de l’aéroport de Roissy ou du parc Eurodisney et la partie restante est essentiellement composé de touristes belges qui reviennent du parc Eurodisney ! 

Supprimer ce train revient donc au-delà des navetteurs même à réduire le flux de voyageur vers Eurodisney et Roissy Charles de Gaule avec toutes les conséquences économiques que cela devrait engendrer pour les entreprises concernées (cela va avoir des conséquences très importantes cette heure en moins entre le 17h07 et le 18h07 pour Eurodisney et les aéroports de Paris). 

Cette décision a été prise sans concertation des usagers en amont !

Nous avons donc du mal à comprendre quelle est la stratégie et la logique de la suppression de ce train de 18h07 qui arrange pourtant tant de monde tant au niveau des professionnels qu’au niveau du tourisme local et national… Cette décision met volontairement et directement un frein à un flux économique existant (abonnements et loisirs) en ce temps de crise économique et sociétale. Cela ne peut donc que dégrader encore plus le tissu économique et les échanges fructueux franco-belges… ce qui n’est pas très judicieux, d’après nous, au moment où l’on cherche la reprise économique. 

Les représentants des navetteurs appellent pour toutes ces raisons au maintien du train TGV de 18h07 marquant l’arrêt à Lille et à destination de Bruxelles. Comme nous en avions informé la SNCF dans un écrit précédent en juillet 2013, nous aurions préféré qu’un tel train parte plutôt de Lille vers 18h30 mais en aucun cas nous ne souhaitons sa suppression définitive entre 18h et 19h30.  

Nous rappelons aussi le communiqué de presse n°5 du 21 janvier 2011 de la SNCF : 

« Nos abonnés TGV du quotidien représentent une clientèle à qui nous devons la qualité de service et la prise en compte de ces spécificités notamment en terme de régularité et de contraintes professionnelles » a déclaré Barbara Dalibard, Directrice Générale de SNCF Voyages. Pourquoi la SNCF est-elle légitime à faire strictement l’inverse ? Elle doit tenir ses engagements !
Il ne nous semble pas non plus concevable avec la suppression du 16h30 d’Eurostar d’envisager une quelconque augmentation du prix mensuel de l’abonnement ou des réservations. Ce train est le train emprunté par les parents qui vont rechercher leurs enfants à la sortie de l’école en fin de journée. Notre droit d’usager est là pris en otage car on nous demanderait de payer plus pour moins de train et donc une qualité de vie bien réduite…
Nous souhaitons que vous puissiez vous mobiliser et agir pour garantir un avenir durable et serein sur le trafic de passagers entre Lille et Bruxelles en rappelant à la SNCF le besoin de son investissement et de sa présence active sur cette ligne grande vitesse. 
Nous pensons que ce sujet est d’une grande importance et qui va au-delà des navetteurs mêmes. 
La possibilité de travailler entre Lille et Bruxelles doit être effective sinon rien ne pourrait plus justifier la réalité d’une Europe de la mobilité vectrice de richesse pour ses citoyens ! 

Elle deviendrait, au contraire, un piège à rebours pour ceux qui y ont cru et se sont investis à développer une activité et fonder une famille dans ce cadre. Il faut éviter cela ! 

Nous restons à votre entière disposition pour la suite et pour vos questions et sollicitations. 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos sentiments distingués. 

	Patrick DUMONT  
	Julien KOUNOWSKI

	Arnaud VANHELLE
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